

## 珍貴地貌岩石 = 垃圾 ?? 香港地貌岩石保育協會主席 吳振揚 (15/12/2007)

我經常告訴朋友，香港真可悲，經常出現有寶不自知，到破壞或被偷走了都未必有人會知道的情況。這種可悲的現象例子甚多。

馬屎洲是香港少有的地質寶藏。它有二億多年漫長歷史，收藏了各類珍貴的化石，同時亦集中了各類別、典型獨特的地質景象，加上交通方便，是香港觀賞地質的絕佳地點。但多年來每到訪，遇到同樣的垃圾問題而感到非常困撓。垃圾的存在不但破壞了馬屎洲及其鄰近地區的景觀，對考察及觀賞活動的興緻大打折扣，對遊人安全構成威脅(例如玻璃、鐵釘等)，另外較巨型的垃圾有冰箱、洗衣機、甚至狗屋等，被棄置於海岸不同位置。

最荒唐及難以理解的垃圾，是那些每塊重約 4 公噸的水泥塹，露出水面約有 5 至 6 塊，在水底的估計約有 7 至 8 塊。從觀察所得，這些超巨型水泥塹，明顯是附近一些工程完成後，承建商貪圖方便，省卻一大筆清理建築廢物費用，隨意拋棄及遺留下來的超巨型垃圾，讓各位香港市民“享用”。

因存在已久，調查來源極之困難，所得答案都是“無從考究”，令人非常失望之餘，亦發覺無一政府部門願意承擔監察失敗的責任，而導致這種自私及極之缺德行爲的出現。

香港面積不大，珍貴海岸更加稀有，我們還有多少海岸及陸地給這些非法活動繼續進行呢？愛好大自然的朋友們，我們是否應站起來“Say no”呢？



馬屎洲東岸潮漲時所見的巨型水泥塹



水退所見 水泥塹



水泥塹距岸約數米至+ 多米不等- 破壞沿岸地質景點及降低景觀價值